

临路函〔2020〕22号

关于建设我市“四好农村路”的答复

尊敬的许金龙委员：

您关于建设我市“四好农村路”的建议收悉，您指出当前农村公路存在的问题确实存在，在农村公路工作中坚持“顶层设计、质量为先、依法管护、生态绿色、完善机制”的建议十分必要，符合当前农村公路发展实际。我们组织相关业务科室，对相关情况进行梳理，明确了下一步任务目标和工作措施。现答复如下：

近年来，临沂市委、市政府高度重视农村公路工作，以“四好农村路”建设为抓手，开展了农村公路“三年集中攻坚”专项行动及农村通户道路硬化工作。一是稳步推进农村公路三年集中攻坚专项行动。2018至2020年临沂市集中开展了农村公路“三年集中攻坚”专项行动，全市共完成路网提档升级工程4573.5公里，自然村庄通达工程1898.2公里，大中修工程6292.2公里，危桥改造416座，客运站点3530个，2018-2019年连续两年在全省“四好农村路”建设推进改善率考核中取得满分的成绩，在全省16地市中排名第一。二是圆满完成农村通户道路硬化工作。2019年省政府办公厅印发《山东省推动农村通户道路硬化工作方案》，提出到2020年底，基本实现全省农村通户道路硬化。按照市委、市政府的工作部署，我们突出重点、多措并举

举推进农村通户道路硬化工作，2018-2019年累计完成投资28.9亿元，完成2000个行政村硬化任务，提前半年完成全年任务目标，各项任务完成规模居全省第一。

虽然，我市农村公路取得了一定成绩，但距离群众的期盼还有一定差距，受资金等条件制约，还存在体制不健全、路网不完善、发展不均衡等方面的问题。下步，我们将结合农村公路发展实际，突出问题导向，以开展交通运输部“农村公路养护管理体制改革”试点和省厅“四好农村路”乡村振兴齐鲁样板试点为契机，围绕农村公路“建设质量优、养护管理好、运输服务好、引领发展好”目标，进一步落实治理责任、优化治理理念、创新治理方式、强化治理保障、提升治理成效，推动“建、管、养、运”四位一体协调发展，打造一批美丽乡村示范样板路，创新智慧管理新模式，全面推行“路长制”，着力提升全市农村公路通行条件和路域环境，提高农村公路治理能力，增强农村交通保障能力，为推进我市“由大到强、由美到富、由新到精”的战略转变提供强有力的交通保障。

感谢您对我市农村公路工作的关心和支持，欢迎再提宝贵意见！

临沂市公路事业发展中心

2020年8月31日